

美丽圩镇

策划/唐波 余宝珠 秦小辉
文/文聪
图/大朗城管分局提供

14 东莞故事

大朗

街头小景串珠成链
便民利民做在实处



路边极具大朗元素的荔枝雕塑

夜幕降临,当白天的热浪渐渐褪去,织城的上空逐渐升腾起抚慰人心的烟火气。作为东莞市大朗镇着力打造的镇街名片和“地标记忆”,长富社区朗豪街霓虹闪烁,星光璀璨,迎来一天中最热闹的时候。行走在这条大街上,目光所及是具有大朗元素的荔枝雕塑、木偶石墩、儿童公园……处处美丽的街头小景串珠成链,构成了一条靓丽的美丽圩镇风貌带。

美丽圩镇建设是东莞市政府2022年十件民生实事项目之一。近日,据大朗城管分局局长谢洁峰介绍,今年以来,大朗镇坚持以人民为中心的发展思想,围绕增加群众城市生活空间、提升群众生活满意度为目标,充分结合本土文化特色,通过打造类似朗豪街这样的“推窗见绿、开门赏花、一步入园”风貌带,为市民提供整洁、舒适、安全的休憩空间,切实体现美丽圩镇建设的精神理念。

A 街头小景展现本土特色

长富社区成立于2008年3月,地处大朗镇中心区,朗豪街就贯穿于此。每当夜晚来临,道路两旁的灯光渐次点亮,一幅流光溢彩、层次丰富的夜景画卷徐徐展开,人们或散步聊天,或驻足街景拍照留念,热闹非凡。

我们之所以会在朗豪街建设美丽圩镇风貌带,这与长富社区“城市会客厅”和人才集聚地的特殊定位密不可分。”据大朗城管分局相关负责人介绍,长富社区有别于传统社区,下辖万科中央公园、碧水天源等26个小区楼盘,户籍人口约1.3万,常住人口3万多,是一个现代新型社区,剥离了经济管理职能,主要承担着社会服务管理工作。

在长富社区城管片长黄家宁的陪同下,笔者沿路看到,朗豪街呈现着非常舒适的城市美感,分为都市艺术街区、浪漫时尚街区、社交生活休闲段,每个街区都吸引了不少市民前去购物娱乐。主干道、转角带矗立着荔枝、木偶、篮球、醒狮、毛织等多个独具大朗特色的雕塑,整条街道充满活力。

路面上的隔离石墩也十分引人注目,都披着彩色“外衣”,上面绘制着一幅幅内容积极向上、绚丽醒目的图案,有“党建文化”“垃圾分类”“荔枝文化”和“毛织文化”等内容。原本冷冰冰、硬邦邦的石墩不仅“颜值”大幅跃升,也成为了向市民宣传的活窗口。

市民黄丽华先给石墩拍了张照片,然后在微信朋友圈里写道:“没想到石墩也可以这么cute,这么有内涵!”

B 儿童公园注重寓教于乐

美丽圩镇自然少不了孩子们的乐土。从今年3月份开始,大朗镇结合居民生活需求,将朗豪街上的市政公园升级为朗豪儿童公园,公园总面积5880平方米。

笔者沿着朗豪街来到朗豪儿童公园,公园四周都是居民小区和商业中心,还未进入园内就听到阵阵欢声笑语。园内建有大型儿童滑梯、儿童篮球场、沙池、健身器材、健康跑道等设施。阳光下,孩子们滑滑梯、攀爬,玩得很开心。此外,一些中华传统美德、爱国爱党等教育元素也被融入园区景观中,让孩子们寓教于乐,在休闲娱乐中感受爱国爱党氛围。

“这个公园始建于2019年,是一个开放式的市政公园。为了给周边的儿童提供一个游玩好去处,从今年开始升级改造,在原有基础上增加大量的儿童户外游乐和锻炼设施,修整翻新园区内老旧的休闲设施。”长富社区居委委员陈德霖表示,要把朗豪儿童公园打造成集儿童游乐、体育休闲、文化宣传、价值传递等为一体的开放式市政主题公园和重要的城市公共空间。

市民钟叶华就住在朗豪儿童公园附近,每天下了班,他都会带着孩子来公园玩一会。他告诉笔者:“以前我们要去很远的公园或是球场,现在家门口建了这个‘口袋公园’,给大家提供了运动休闲的地方,实在是太方便了。”



大朗镇中心区的长富社区

C 多走多访防止问题反弹

临街雕塑、隔离石墩、“口袋公园”……大朗镇通过注重细节,在朗豪街精心打造了多处“微景观”,不但点缀了环境,也为市民生活带来了便利。

黄家宁于2021年下半年出任长富社区城管片长,在他看来,美丽圩镇风貌带建设可以潜移默化地提高市民对于城市管理工作的参与度,让大家能更好地知晓、理解、配合城管工作。例如,朗豪儿童公园内就设置了垃圾分类知识宣传栏,朗豪街沿线的商户现在都能积极配合“门前三包”工作。

“就风貌带而言,对于我们基层的城管执法人员来说,最大的考验就是日常的管养、保洁和隐患排查。”黄家宁表示,长富社区集中了大朗镇近七成的楼盘,而且今年8月开业的网红打卡点——碧桂园·里悦里购物中心也位于朗豪街,因此,每逢晚上和周末,人流量都特别大。“游人的素质参差不齐,有些会随手乱扔垃圾,再加上一些流动摊贩乱摆乱卖,我们三名城管队员的工作量实在不小,唯有加大‘六巡三访一执法’力度。其中,风貌带的环卫保洁工作特别容易出现反弹,解决的唯一办法就是多走、多访,及时解决发现的问题。”

也正是由于楼盘多、人口稠密、餐饮商贸业发达,驻长富社区的城管队员们倍感身上责任重大。片区联络员傅焕球坦言,每天都在社区转个不停,不是在路面,就是在小区里。“除了我们三个外,社区也有三名工作人员配合城管工作,还有分局业务股组和玉兰女子队的参与,大家齐心协力,共同建设美丽圩镇。”

如今,通过美丽圩镇建设,长富社区也从中摸索出了一套成熟的管理经验。社区的一名工作人员举例称,如有发现流动摊贩乱摆乱卖,会立即劝离。在附近的体育馆,城管部门专门牵头协调管理单位划定了一处临时摆摊区。对于不配合整改的,将联合城管开展“小微执法”,对于情节严重的将进行行政处罚,对于情节轻微的则进行现场教育。



流光溢彩的朗豪街夜景

美丽圩镇

策划/唐波 余宝珠 秦小辉
文/王默
图/桥头城管分局提供

15 东莞故事

桥头:升级基础设施 彰显人文底蕴

昔日建筑陈旧,墙面斑驳的古建筑群,经过修整后,如今已焕然一新。曾经占地约800平方米的破旧钢棚房建筑群,如今已是富有历史人文气息的特色小公园。这就是桥头镇推进美丽圩镇建设的成效之一。

今年以来,桥头镇高度重视美丽圩镇建设工作,为深入推进美丽圩镇建设,协同推进城乡融合发展,全面提升人居环境、基础设施和公共服务水平,桥头城管分局同步落实好环境秩序管理、“三边三地”治理、基础设施建设、形象标识和特色风貌带打造等工作,不断优化城乡环境品质。



朱子广场

水清岸绿的丰水塘

B 深挖人文底蕴 传承传统文化

禾坑村历史悠久,传承至今已六百余年,全村皆姓朱。根据《乐善堂朱氏族谱》的记载,禾坑村朱氏属朱熹一族,因此禾坑村以“家承朱子风,建设新禾坑”为共同建设目标,深入挖掘禾坑村的人文底蕴。

借着美丽圩镇建设的契机,禾坑村将朱熹文化融入风貌带的建设中。禾坑村充分利用闲置地打造以朱熹文化为主题的精品小广场,以仁义礼智信广场为开端,途经源头井泉,到“半亩方塘”景点,过文化广场到最后的朱子广场,配合道路旁镌刻着朱熹作品的特色景观和人物事迹的墙绘,串联起富有历史人文气息的特色风貌带。

走进仁义礼智信广场,可以看到升级改造后的整个中心广场采用青砖、青石板铺装,正面的草上是“仁义礼智信”五个字的浮雕。禾坑村将禾坑先祖迁徙图(地雕)镌刻在中心,让村里的居民能更直观地了解先祖的迁徙史,谨记朱熹后人的身份和文化传承。与仁义礼智信广场交相呼应的

朱子广场,原先为约800平方米的破旧钢棚房,现已全部拆除,打造成“小而精”“小而美”的小广场,同时增设“读书六法”景观墙和“格物致知”景观墙,让村里的居民在享受美景的同时浏览先祖朱熹的人物事迹和优秀作品。

“我很喜欢在晚饭后带着孩子在这个广场散步,边逛边指着墙上的文字对孩子讲述先祖的事迹,以此勉励他进步,现在村里的环境改善了很多,环境变美了,吸引很多外来租客和游客,居民们的收入得到了很大的提升”。禾坑村居民朱国伦乐呵呵地对笔者说。如今不少居住在城市的居民返乡生活,享受美丽圩镇建设的成果。

看到昔日废弃的闲置地、居民圈养家禽的棚子、臭气熏天的脏乱差之地经过升级改造,一步步打造成为精品特色小公园和葡萄园,朱兴感慨万分:“村里的居民起初有些不满意,在我们的耐心沟通下终于同意了,当工程完成后,他们比谁都开心,因为他们就是最大的受益者。”

C 优化环境秩序 改善乡村面貌

随着人居环境的提升,越来越多在城市的居民选择返乡生活,村里也迎来众多游客。朱兴表示,接下来禾坑村将在持续维护环境卫生的同时,继续深化“三边三地”整治提升,合理利用更多闲置地。

据桥头镇公用事业服务中心副主任李树权介绍,桥头镇正大力开展“三边三地”整治提升行动,将“三边三地”纳入常态化保洁管理范畴,并因地制宜,结合闲置区域的地理位置和闲置时间,采取围蔽管理、改造提升、“四小园”建设等方式进行整治提升,有效解决环境“脏乱差”问题。截至今年9月20日,

已排查“三边三地”问题57处,计划投入约2823.45万元进行改造,目前已整治完成44处,有13处正在整改中,预计年底前完工。

李树权表示,接下来桥头镇将根据美丽圩镇评价验收方案工作要求,继续提高工作执行力,持续做好环境秩序管理,做到“扫干净、摆整齐”。同时,大力开展基础设施建设,深入推进“四小园”建设,“三边三地”改造、“三线”治理、明渠改造等,进一步优化乡村面貌。预计今年年底,全镇域将完成美丽圩镇创建,并重点打造一批示范标杆。

A 升级公共设施,古建筑群焕“新颜”

走进桥头禾坑村的文化广场,广场中间是一个个在篮球场上挥洒着汗水的年轻人。旁边的公园里看到的是一群音乐爱好者、舞蹈爱好者在唱歌跳舞,周围围着一圈又一圈的观众在为他们的表演喝彩。孩童在童趣园里玩得亦乐乎。广场旁的“半亩方塘”上,父母或老人带着孩子在休闲娱乐,边欣赏美景,边享受着天伦之乐,呈现出一幅和谐温馨的画面。

这个占地2.2万平方米,集运动、文化、休闲娱乐于一体的禾坑文化广场,承载了禾坑村所有居民的娱乐休闲活动。禾坑村党总支书记朱兴向笔者介绍,原先的文化广场由于长期缺乏管理维护,土表裸露,植物自然生长,林相杂乱,缺少文化设施。为助推美丽圩镇建设,禾坑村投入大量资金进一步提升生活空间质量,对文化广场进行绿化提升,改造水井墙文化宣传墙,新增运动休闲空间,增设运动设施与儿童娱乐设施,升级景观绿化。同时以一条线连接文化公园和村史馆,在具备文化娱乐性的同时对绿化进一步梳理,形成了富有现代生活气息的新广场。如今的禾坑村,文化休闲廊、水上栈道、特色景观树池让人赏心悦目,荷花

元素景观以及焕然一新的古建筑群令人心旷神怡。徜徉其间,宛如走进了一个古香古色的岭南特色旅游景区。

建设好美丽圩镇只是第一步,长久的维护才是重点。为创建良好的卫生环境,彻底改变农村环境脏乱差现象,禾坑村建立了常态长效的保洁管理机制,同时建立了垃圾分类制度,并完善了路长制、巷长制、所长制、河长制,各个巷道、公厕、河道都有专门的人员定期巡视,从而保持环境整洁。“现在居民们的自觉性都提高了,每个人都珍惜这份来之不易的优美环境。”朱兴说。



禾坑文化广场